

龙头企业引领跨越式升级——

倍增行动激活工业发展新动能

今年以来,在泉州台商投资区重点工业企业倍增行动的推动下,台商区工业形成“储备一批、培育一批、提升一批”的重点企业梯度培育体系,辖区企业通过技术创新、市场拓展与产能升级实现跨越式发展。泉工机械与野小兽健康科技作为典型代表,正以多元举措为区域工业经济注入强劲动力。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 杨婷婷 文/图

数智手段破局

在位于张坂镇的福建泉工股份有限公司智能化生产车间,机械声轰鸣,一台台刚组装完成的大型设备被装载上车,即将运往客户手中。这家成立于1979年的老牌企业,如今已蜕变为制砖机械领域的“智能工厂标杆”。企业今年产值同比增长30%,产品不断升级,成为发展的关键引擎。

“今年我们继续开发新产品来适应新

产品创新升级

市场,并采取数字化管理和远程控制,为客户增加产品附加值、解决质量问题,创造更好的产品价值。未来,我们将不断借助智能化手段,开发新领域产品,进一步贴近市场需求。同时,通过政府引导,与大院校、科研机构加强合作,解决技术难题。”福建泉工股份有限公司董事长傅炳煌介绍。

实现全面突破

同样在高质量发展的赛道上跑出“倍增速度”还有位于张坂镇的泉州野小兽健康科技有限公司。作为从动感单车起家的健身器材企业,今年该企业产能从去年的15万台提升至20万台,海外市场一季度销售额更是实现34%的增长。在台商区重点工业企业倍增行动的推动下,该公司以“产品+渠道+海外”三轮驱动模式,实现规模、技术、市场的全面突破。

“我们原来主要做动感单车,后来也推出走步机、跑步机、划船机等新的产品

▶在泉工机械智能化生产车间,工人操作智能化设备进行产品生产。



开展倍增行动

构建培育体系

两家企业的跨越式发展,正是台商区推进重点工业企业倍增行动的缩影。根据《泉州台商投资区重点工业企业倍增行动方案(2025—2029年)》,台商区正构建“储备一批、培育一批、提升一批”的梯度培育体系。截至目前,累计新增7家省级专精特新中小企业,增长19.44%,创新型中小企业达68家。

工业投资方面,实施利澳纸业等44个工业投资项目,其中亿元以上增资扩产项目20个,总投资51.44亿元。1—4月完成

投资6.25亿元,完成年度计划的43.5%。技改升级成效突出,一季度技改投资增速24.6%。16个省级重点技改项目在库,3个新型技术改造城市试点项目1—4月完成投资1.7亿元,完成率45%。

为精准服务企业,台商区建立领导挂钩机制,对52家产值5亿元以上企业实行“点对点”服务,累计走访126家次,解决问题23条。同时,搭建“学术+产业”平台,组织企业家参加北京大学研修班,助力企业转型升级,推动经济高质量发展。

▶野小兽健康科技有限公司不断优化健身器材,提升产品性能、舒适度和智能化水平。



台商区不断加大对工业企业培育和扶持力度,推动经济高质量发展,图为湖东片区航拍。

开展专项行动 守护海岸环境

本报讯(融媒体记者 黄枫 通讯员 杨月明)近日,泉州台商投资区百崎回族乡组织海岸沿线村居对4.1公里海岸线开展专项整治行动。

此次专项行动聚焦海岸线道路两侧及周边公共区域,针对塑料垃圾、泡沫浮球等海漂污染物,以及违规堆放的渔网、建筑废料等进行集中清理整治。同时,推进基础设施维护升级,完成破损防护栏修复工作,增设防污警示标识,全面排查检修救生设施,进一步筑牢安全防线。此外,通过加强宣传引导,广泛动员群众参与海岸环境治理,推动形成“人人关心生态、人人参与保护”的良好氛围。

通过此次行动,海岸区域环境面貌得到显著改善。百崎回族乡将持续推进海岸线生态修复工程,不断完善基础设施建设,致力打造“水清、岸绿”的靓丽海岸线,为当地文旅融合发展提供坚实的绿色支撑。

本报讯(融媒体记者 罗剑生 通讯员 甘翰生 陈毅文/图)近日,泉州台商投资区在东园镇举办以“美丽中国我先行”为主题的2025年六五环境日活动,吸引市民群众积极参与,共同践行“绿水青山就是金山银山”的环保理念。

活动启动仪式上,台商区农林水与生态环境局工作人员详细介绍了近年来全区生态环境工作成效,并宣读生态环境保护倡议书,号召大家关注生态环境,践行绿色生活,从自身做起、从小事做起,成为美丽中国的行动者,为生态环境保护贡献力量。

活动现场,参与人员纷纷在展板签名墙上签名,承诺守护家乡生态,争做环境保护倡导者和践行者。工作人员向群众分发生态环境、河湖长制、垃圾分类等宣传材料,耐心讲解相关知识,回应群众诉求。

在台商区龙腾学校,台商区农林水与生态环境局工作人员向师生分发生态环境保护宣传册,并开展环保小知识问答活动,学生热情参与,在轻松氛围中学习节约能源资源、分类投放垃圾等环保知识。

该局还邀请龙腾学校、秀江中学师生分别到龙苍村、秀江中学空气自动监测站,参加环保设施公众开放活动。专业人员详细讲解了环保设施运行原理



与工作流程,让师生近距离感受环保科技魅力。

与此同时,巡河护河志愿服务活动在惠东南干渠东园段有序开展。台商区河长办组织环保志愿者身穿红马甲,化身“红色卫士”沿着河岸仔细清理烟蒂、塑料袋、废水瓶等垃圾,改善河道周边卫生状况,用实际行动维护河岸整洁。

此外,环境日活动期间,各企事业单位、镇、村(社区)、住宅小区等通过

LED电子显示屏播放环保主题宣传标语,营造浓厚的生态环境保护氛围。

主办方表示,此次环境日系列活动,通过多种形式广泛动员社会各界参与环保行动,进一步深化了生态环境理念,推动全区生态环境保护工作持续向好。台商区将持续深入打好污染防治攻坚战,将生态环境理念融入城市发展,激发社会各界环保意识,为美丽台商区建设汇聚绿色动能。

举办业务培训 提升应急能力

本报讯(融媒体记者 罗剑生 通讯员 章志强)近日,泉州台商投资区在中共泉州市委党校举办公众应急能力培训班,提升基层干部应对灾害事故的应急处置能力,充分发挥“第一响应人”早发现、早报告、早应对的关键作用。

台商区综合执法与应急管理局业务骨干、各乡镇及村(社区)一线应急管理人员、区属国有企业和社会救援队代表等100余名学员参加培训。培训邀请高校应急管理领域权威专家、泉州市中级人民法院和泉州市应急管理局相关负责人、台商区消防救援大队专业教官授课,围绕突发事件信息报送、应急基础知识、应急救援技能、现场应急处置、后期应急管理、应急执法要点规范六大模块,采用“理论授课+实战演练”形式展开培训。

培训会现场气氛热烈,学员积极与授课专家互动,踊跃分享基层应急管理工作的经验与心得。学员们表示,培训结束后,他们将发挥“传帮带”作用,把所学所悟分享给身边同事,为基层应急管理注入新的力量。

“典”亮物业服务 共筑法治社区

本报讯(融媒体记者 罗剑生 通讯员 周林锋)近日,泉州台商投资区自然资源与规划建设交通局联合惠安县人民法院,开展台商区物业小区《民法典》物权篇普法宣传培训会,深化“民法典宣传月”宣传实效,助力提升全区物业服务水平。

各乡镇相关分管领导、各小区党支部书记、业委会主任、各物业服务企业及项目负责人共165人次参加培训。惠安县人民法院台商区法庭王泽钊法官围绕《民法典》物权篇中与物业服务、居民群众生活密切相关的法律法规,结合典型案例,重点讲解物业合同权责、公共收益管理、业主权利与义务、纠纷调解等热点问题,针对物业服务中常见的“空置房屋是否要交物业费”“房屋质量问题是否属于物业服务范畴”等现实难题,提出合法合规的解决建议。

培训会采取“以案释法+互动答疑”的方式,同时发放《民法典》答疑宣传册,助力物业服务企业补足服务短板、提升服务水平,厘清权利义务边界,为预防和化解住宅小区矛盾纠纷奠定法治基础。台商区将持续推动“普法进小区”,推动普法宣传与法律服务、纠纷调解等工作深度融合,切实解决居民群众“急难愁盼”问题。

邀请专家授课 有效防治“四害”

本报讯(融媒体记者 黄枫 陈鹏睿 通讯员 林晨睿)为有效控制“四害”滋生、繁殖,降低“四害”密度,近日,泉州台商投资区各单位结合爱国卫生运动开展2025年全区除“四害”工作业务培训会。各乡镇爱卫办、区爱卫会各成员单位相关负责人参加培训。

“四害”指蚊、蝇、鼠和蟑螂。培训会特别强调环境治理与化学防治的有机结合,推广“清、防、治”三位一体的综合防治模式。会议特邀生物防治专家开展业务培训,结合“四害”生态习性,重点详解环境治理、物理防治与化学防治的综合应用,以及药物配比、器械操作流程、安全防护要点,避免操作风险。

此次培训内容针对性强,有效提升了基层防治队伍的专业能力,为全年病媒生物防治工作奠定了基础。接下来,台商区将结合季节特点,有序开展系列专项整治行动,切实控制“四害”密度。

企业查患纠违 确保安全生产

本报讯(融媒体记者 罗剑生 通讯员 章志强)今年6月是第24个全国“安全生产月”。近日,泉州台商投资区张坂镇2025年“安全生产月”活动启动仪式在福建烯石新材料科技有限公司举行,活动以“人人讲安全,个个会应急——查找身边安全隐患”为主题,拉开安全生产月活动序幕。

张坂镇安办人员、企业40余名职工代表参加启动仪式。活动现场,张坂镇安办负责人积极动员,强调企业要牢固树立安全生产责任意识,将责任细化至各环节、岗位与个人。同时,要聚焦重点隐患,按“隐患清零、能力提升、责任压实”要求,开展“查隐患”行动,细致排查,不留死角。此外,要强化应急演练,结合行业特点,围绕隐患识别、应急处置与逃生避险开展实战训练,提升员工应急能力,从容应对危险。

辖区企业积极响应,精心部署安全生产月活动,并组织员工观看警示教育片,进一步提升全员安全意识。